

Campana de Salud Mental para Maestros del País

Una campaña permanente de salud mental, dirigida a los maestros del país, iniciará el lunes 17 la Dirección de Bienestar Magisterial.

Esta es la primera vez que se proyecta una campaña de ese tipo, que será parte del Programa de Salud que viene desarrollándose.

El director de Bienestar, profesor Jerónimo Prudencio Gómez, dijo a EL DIARIO DE HOY, que en la primera etapa de esta campaña se harán reuniones con un número limitado de maestros, de 50 a 60, para que sean verdaderamente

fructíferas.

Agrega que se trabajará inicialmente en las ciudades de San Francisco Gotera, Jocoro San Miguel, La Unión, Ahuachapán, San Vicente, Sensuntepeque, Ilo-Ilo, Usulután, Berlín y Zacatecoluca, para después proseguir en otras ciudades de la República.

Los maestros con los cuales se iniciará la labor son de Educación Básica y posteriormente concurrirán los demás niveles docentes. Para ello se ha recibido la colaboración del Director de

Favor pase a la Pág. 9.

Especialista Señala:

Trastornos de Salud por mal Funcionamiento de Mandíbula

El mal funcionamiento de la articulación de la mandíbula ocasiona una serie de trastornos muy variables, y debido a que confunde al no especialista, se le conoce comúnmente como "El gran impostor", conforme explicación del teniente coronel y doctor Roberto López Olivares.

Se trata, agrega de una enfermedad que padece entre el 20% y el 25% de la población.

LOS SINTOMAS

Las quejas de los pacientes son tan variables y aparentemente sin relación alguna que se confunden ellos mismos y confunden a un mé-

dico que no es especialista en tales problemas, explicó.

López Olivares es odontólogo especializado en cirugía oral y maxilo facial.

Dijo que las molestias que tienen que ver con la afección y que presenta quien la padece, son dolores de cabeza, especialmente en la frente, en la parte superior y en la región de los sentidos.

El facultativo, agrega López Olivares, observa lagrimeo y presiones que pueden causar dolor en la parte posterior del globo ocular. El enfermo se queja, también, de tener el oído tapado, de escuchar ruidos dentro del oído.

—Favor pase a la Pág. 11.

Nombran Delegación Oficial a Reunión Cafetalera en C. Rica

Tres funcionarios componen la delegación cafetalera que irá a San José, Costa Rica, a la reunión de países productores de café "suaves". Se trata del Presidente de la Asociación Cafetalera señor Armando Bettaglio, el Gerente de la Compañía Salvadoreña de Café, Dr. Ricardo Falla Cáceres y el Subsecretario de Economía licenciado Carlos Hipólito Murillo.

Las fuentes indicaron que es muy posible que se nombren otros delegados, pero los anteriores están confirmados. Tal reunión será la semana entrante, y estarán presentes delegados de países productores de café "suaves" y

"suaves centrales" u "otros suaves".

Esta junta tiene por objeto ver los resultados del anterior pacto de retirar café del mercado y se discutirá si es conducente la apertura de ventas.

Estarán presentes los mismos países que se reunieron en San Salvador el pasado 10 de marzo, dijeron los informantes.

Desde luego, añadieron, se analizará que toda decisión que se tome de apertura de ventas, debe implementarse en forma ordenada y siempre que los precios sean beneficiosos a los caficultores y a los países interesados.



CAMPAÑA DE SALUD MENTAL. El 17 de abril se iniciará una campaña de Salud Mental entre los maestros de todo el país. De izquierda a derecha: Sara Iraheta de Ponce, Trabajadora Social; Gerónimo Prudencio Gómez, Director de Bienestar Magisterial; Lito Miguel Celma Villalobos, Psicólogo de la Dirección de Bienestar Magisterial; y Mabel Pleitez, Trabajadora Social al dar a conocer el programa. (Foto de Morales).

Vital Arborización de la Ciudad de San Miguel

(Por Rafael Mora Maza). San Miguel podría convertirse en la ciudad del futuro en El Salvador si se arborizara totalmente, según opina para EL DIARIO DE HOY el Ing. René David Escalante Orozco, presidente de la Asociación Amigos de la Tierra.

Las ciudades crecen por una serie de factores naturales, pero llegan a cierto límite. Por ejemplo, en San Salvador, los factores limitantes son el agua y la falta de tierras planas y accesibles.

"San Miguel, en cambio —dice Escalante Orozco— tiene estos dos factores a su favor. Lo único que tiene en su contra es el clima caliente, pero la arborización podría modificarlo sustancialmente y volverlo agradable".

El clima de San Salvador es agradable, tolerable, pero está aumentando su situación crítica de temperatura, debido a su des-

forestación progresiva y al aumento de masas de concreto y asfalto que en algunos puntos ya sobrepasa la temperatura ambiente de San Miguel.

Estos sitios de San Salvador carecen totalmente de vegetación y cualquier intento que se haya hecho por preservar algún árbol, inmediatamente es anulado por los que desconocen el inmenso beneficio que proporciona.

No es remoto —comenta Escalante Orozco— que veamos en nuestra capital personas que se

asfixien y hasta tengan desenlaces fatales; es probable también que en breve tiempo veamos hospitales con salas de emergencia especializadas en estos problemas.

Por otra parte, una ciudad grande deforestada, es un medio de alejar las lluvias debido a que la radiación eleva la temperatura atmosférica, creando una fuerza que rechaza las nubes que vienen del mar.

EL CASO DE SAN MIGUEL. Escalante Orozco afirma que el Favor pase a la Pág. 17.

Cruceros Marítimos son un Potencial Turístico en C.A.

SAN SALVADOR, 3 de abril. (Por René Contreras, de ACAN-EFE). Los viajes de crucero marítimo en Centro-América y Panamá constituyen un potencial del desarrollo turístico de la región, según considera la empresa estadounidense "Stanford Research Institute".

Para aprovechar esa posibilidad de los cruceros es necesario que las autoridades de Turismo estén conscientes de las fallas que actualmente existen para dar una atención efectiva a ese tipo de movilización de visitantes.

Pero no sólo es necesario que estén conscientes de los problemas, sino que deben superarlos

atacándolos de inmediato.

El "Stanford Research Institute" ha realizado un estudio en el que detalla un plan de acción de mercado para el desarrollo turístico de Centro-América y Panamá.

El estudio se efectuó a petición de la Secretaría de Integración Turística Centroamericana (SITCA) y en una parte de él se habla del aprovechamiento de los cruceros.

En 1975 había en el mundo alrededor de 71 naves de más de cinco mil toneladas dedicadas a viajes de crucero de placer, con una

—Favor pase a la Pág. 18.

Pintura Salvadoreña y de EE.UU. en Exposición el 12

Alicer Baber, de los Estados Unidos y Victor Barriere, de El Salvador, expondrán sus obras en la Sala de Exposiciones del Ministerio de Educación (Parque Cuscatlán) del 12 de abril al 7 de mayo.

Alicer Baber es originaria del estado de Illinois, se graduó en la Universidad de Indiana y vive actualmente en la ciudad de Nueva York. Sus pinturas se han exhibido en los Estados Unidos, Irá, la India, Japón, Alemania, Inglaterra, Francia, Bélgica y Holanda. La señorita Baber estuvo en nuestro país en octubre de 1976, cuando realizó un taller de estudio en la Galería Pasos en la cual

participaron artistas salvadoreños. Asimismo, ofreció una charla en la Galería Forma y recibió elogios. Ahora sus obras llegan a El Salvador para ser expuestas conjuntamente con las de Victor Barriere, notable pintor salvadoreño que comparte con Alicer Baber la opinión que "la naturaleza es la mejor maestra del color y la armonía".

Victor Barriere nació en San Salvador y a temprana edad se trasladó a California, Estados Unidos, donde permaneció un total de diez años. A su regreso al país, se incorporó a la Escuela Nacional de

—Favor pase a la Pág. 11.



25° ANIVERSARIO DE CESSA. Con motivo de celebrar el 25° Aniversario de la fábrica de Cemento "CESSA" S.A., directivos entregaron diplomas y botones de oro a los empleados más antiguos de la compañía, en acto celebrado en el Hotel Sheraton. De izquierda a derecha, José Ramón Azmitia, Medardo J. Mejía, Gabriel Rivas Sánchez, don Adolfo McEntee (en representación del Presidente de CESSA), Sra. Teresa de Galdámez y José Elias Paz Escalante. (Foto de Rivas).